

# 民办老年大学圈粉“银发族”

“报名不难、学费不贵、课程不错” 岛城民办老年大学受老年人欢迎

银龄生活

青岛早报 市老年大学 联合主办

随着生活水平不断提高,越来越多的老年朋友希望追求快乐、健康、积极的精神文化生活,报名参加老年大学,跟老朋友们谈谈天,学学感兴趣的课程,已经成为当下众多“银发族”的热门之选。由于公办老年大学是综合性、公益性的,招生对象又面向全社会适龄居民,想要在老年大学学习可以说是“一座难求”。民办老年大学由于其报名简单、收费亲民、机动灵活,成功圈粉不少“银发族”。民办老年大学与公办老年大学有哪些不同之处?近日,青岛早报记者采访了岛城几家民办老年大学。

## 乐享多样课程

上午阳光正好,记者来到位于麦凯乐三楼的“长生藤”老年大学。刚到门口,只见三两老人结伴而行,有说有笑地走进了宽敞明亮的教室。同商圈常见的教培机构有所不同,透过落地窗,教室内穿着漂亮服装的叔叔阿姨们正伴随着音乐翩翩起舞,动作或优雅或轻快,脸上洋溢着的灿烂笑容映衬出他们内心的快乐与精神的富足。

记者走进这所老年大学,1300平方米的宽阔场地,分隔出五间教室和一处办公区,为广大学员提供了充足的活动空间。据了解,“长生藤”老年大学于2024年7月正式开课,整合一线教育及服务资源,为老年人提供文艺培训与交流、活动沙龙、研学出游、演出比赛等综合性服务,不断丰富老年人精神文化生活。每天,报名参加课程的老人都会准时来到这里,和“老同学”们一起上课、参与社交。

“这里的课程特别丰富,老师也都特别专业,我从老姐妹那里听说的,才知道这边开了这么一所老年大学,每次来上课都特别开心,能够和大家一起学习感兴趣的内容,还因此认识了很多新朋友,别提有多开心了。”今年60岁的张阿姨退休后在家闲来无事,便抱着试试看的心态报名了体验课程,选择了她年轻时一直感兴趣的舞蹈,却没时间尝试的新疆舞。本来觉得自己年龄比较大,又没有太多舞蹈基础,张阿姨总是不够自信,但在和同学们一遍遍练习的过程中,她逐渐放下迟疑,开始自信地展示自己。如今,她已经能够在音乐声中跳出独属于自己的欢快舞步。

“目前,我们老年大学里的学员大约有700人,现在开设的课程分了七个大类,舞蹈大类下设民族舞、古典舞、东方舞、交谊舞、新疆舞,器乐大类像钢琴、非洲鼓、古琴、萨克斯电吹管;声乐类主要是京剧;走秀类包括模特走秀、瑜伽;强身健体类的有八段锦、太极拳、柔力球等,除此之外,还有兴趣爱好类的课程,比如手机摄影、剪辑、美妆、朗诵……”“长生藤”老年大学校长王其一告诉记者,目前,学校的课程体系比较明确,都是老年人比较感兴趣的内容。为了顺应时代潮流,同时也为了满足老人们的求知欲,近期,老年大学还在计划开设AI课程,帮助老人们了解前沿的新鲜事物。

“我们现在还是线上线下相结合的教学方式,学员不仅可以线下参加课程,如果有学员有事不能来上课,没能及时学习



学员伴随音乐翩翩起舞。

的话,还可以通过线上的录播课在家里学习。”王其一说。

## 补充公立老年大学容量

“之前,我还报名过公立老年大学,但是当时名额有限,有的课程能抢到,有的课程太热门了,‘抢手’到蹲点也抢不到,这样一来,想体验这门课程的话,就要再等一个学期,时间太久了。”今年64岁的李爱华是老年大学的“资深”学员,她告诉记者,自己过了3年买菜、做饭、看孙子的退休生活,如今,孙子上了幼儿园,她觉得自己可以换一种活法,便开始热衷于尝试各种新鲜事物。去年,常去的公立老年大学秋季课程抢课期间,她没能如愿选到心仪的课程,于是便换了个地方继续她的“大学生活”。

“本来还在担心民办老年大学会不会收费比较贵,或者管理没有保障,就过来打探了一下,没想到真是不错,老师们都是从青岛文艺界择优选聘的,体验下来,老师们不仅拥有专业的能力和丰富的授课经验,还特别擅长调动我们老年人的情绪。”本来是抱着怀疑的心态来“探探路”,没想到正好赶上课程阶段性打折,原价480元16节课,现在只要160元16节课,折算下来一节课只要10元。看到民办老年大学聘请的老师也都是具有专业教学资质的优秀老师,李爱华心中的顾虑也一扫而空,如愿学习起自己喜爱的课程,经过一段时间的学习,她还打算继续报名学习非洲鼓,尝试一下瑜伽。

“我们民办老年大学的一个特点就是灵活性比较高,可以更机动地安排课程,没有严格的学期限制,全年流动报名,课程都是轮转的,这一批学员上完了16节课,就自动轮转至下一批,大家的选择也会更多,可以解决公立老年大学容量有限的问题。”王其一告诉记者,目前公立老年大学“一座难求”,想上课需要准点抢、



学员走出自信风采。

## 记者手记

随着老龄人口增加,对老年教育的需求愈发旺盛。老年大学招生火爆,甚至“一座难求”。来老年大学,老人们除了可以更新知识、跟上时代、学习新的技能之外,更重要的是可以通过学习、活动来降低疾病发生率和失能发生率。

中国老年大学协会此前发布报告显示,我国老年大学的办学性质主要包括政府办学、公办民助、民办公助、社会办学几种,其中以政府办学为主,约占老年大学总数的70%以上。虽然民办老年大学是近几年才兴起的,数量比较有限,但是颇具发展前景,也有一些民办幼儿园的投资人、创始人正在考虑将空置的幼儿园改造成老年大学,形成老年教育新生态。

与此同时,也有部分民办老年大学以开展老年教育为名,利用老年人群体防范意识薄弱、信息不对称等特点,将推销课程包装成“学习机会”,以“免费体验”“名师授课”“收获颇丰”等噱头吸引老年人报名,再通过饥饿营销、情感绑架等手段诱导老年人掏钱购买高价课程或相关产品。老年朋友们选择民办老年大学时,还需要擦亮眼睛,提高警惕,多做调研,谨慎选择。

观海新闻/青岛早报记者  
吴涵 摄影报道

